Exercitii rezolvate cu integrale nedefinite (primitive)
si inteqgrale definite

Enunturi
Ex.1.

x2+eX,x<0
J;+Lx>0'

a) Sa se arate ca functia fadmite primitive pe R .

Se considerd functia f:[J -, f(x)={

0
b) Sa se calculeze J x f(x)dx.

-1
¢) Si se determine volumul corpului obtinut prin rotafia in jurul axei Ox a graficului funciel
g :[0:1] — R, g(x)=f(x).

Variante M2 bac 2009

Ex.2.
Se considera functiile f,F:0 —0, f(x)=xe*s1 F(x)=(x-1)¢e*.
a) Sa se verifice cd funcfia F este o primitiva a functiei f .
b) Sa se calculeze aria suprafetei plane determinate de graficul functiei £, axa Ox si dreptele x=0 s1 x=1.

HIOSO-(£0) L x+1

N
¢) Sa se demonstreze ca J

1 £ x

— 2, pentru orice x >1 .
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Ex.3.

X-e*,x<-1

24 %x>-1

a) Sa se arate ci functia f admite primitive pe R .

b) Sa se calculeze volumul corpului obtinut prin rotafia in jurul axei Ox, a graficului functiei
g:[0.2] > R. g(x)=f(x). xe[0.2].

Se considerad functia f:0 -0, f(x)={

0
¢) Sa se calculeze J mdx.
e

-2
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Ex.4.

Se considera functia g:[1 —0, g(x)=(x+1)%*-3x*-1.
1
a) Sa se calculeze J g(x)dx.
0
a

b) Sa se determine numarul real « >1 astfel incat J(g(x)—x3 )-exn’x: 6e .
1

1
¢) Sa se calculeze J(3x2 +3)-g2009(x)dx i
0
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Ex.5.
Inx

Se considera functia f:(0.<) > R. f(x) = Nk
X

a) Sd se arate i functia F:(0.=) > R. F(x) = 2\/;(]11.1(— 2). este o primitiva a functiei f.
b) Sa se arate ¢ orice primitivd G a functiel f este crescitoare pe [Le<) .
) Sa se calculeze aria suprafete1 plane cuprinse intre graficul functiei £, axa Ox s1 dreptele de ecuatii

x=—351 x=e.
€
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EX.6.
Se considerd functia iR - R. f(x) = };
XT4+x+1
23

. _ _ 3 (2x+1) - A.. @ ..
a) Sa se arate cd functia F:R - R, F(x) =— arctg[ T |,xe R, este o primitiva a functiei f.
3 LoA3 )

b) Sa se calculeze aria suprafetei delimitate de dreptele x =0.x=10Ox si graficul functiei g:R > R,

g(¥)=Q2x+ 1) f(x).

¢) Sa se calculeze lim J f(x)dx,unde ne N

Fl—poo T TH
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Rezolvari:
Ex.1.

a)Studiem continuitatea functiei f in punctul x=0.
_ - _ - 2 X _
I, = le[rrc} f(x)_lxljrrg(x +e)=1
ly = “[”3 f(x)= |I]rT(}(«/; +1) =1 deci functia este continua in x=0 si deci este continua pe R.
f(0)=1

Rezulta ca functia are primitive pe R.

b) [ xf (x)ax =[ x(x* +e*)dx =] (< + xeX)dx = | xx+ [ xexdx_ +j xede———+j x(e*)dx =

o 1 1 ,p 11 1 2 5 8- 5
= —I gdx=—"+=—0| =—+=-1+>="-"= .
1 Ja 4 e 4 e e e 4 de
3 1
c)V(C,) = 7Z"[ g (X)dX—ﬂ'j (J_+1) dx_nf (x+2J_+1)dx_7z XX v
2 § 2 3 6
2 0
Ex.2.
a)Functia F este o primitiva a functiei fdaca F'= f .
Functia F este derivabila pe R.
F'(x):[(x—l)eX]’:( ~1)(e )_e +(x-1)e* =xe* = f(x),vxell cc.td.

b) Aria = _[

c) f'(x)=e*+xe*=e (x+1)

Observm ca ( f '(t)] _ ) f@)- @) 1) - Fo-(F0)

f(0) () (f()
X PO g FOf _e+D] @D _x+l 5o
£() foL € |t L ox o

Ex.3.
a)f este continua pe intervalele (—o0,—1)si (—1,+x).
Studiem continuitatea in punctul x=-1.
l, = Iiml(e-ex) =e-et=1
X—>—

x<—1

ly = Iirpl(2+x)=2—1:1
x>—1

f(-1) =1

deci functia este continud in x=-1 si deci este continua pe R.
Rezulta ca functia f are primitive pe R.
b)Volumul corpului este:

(2+x)®

2
2 2 2 , 64 8 56
V(C,) =;sz 92(x)dx =7zj0 (2 + x)2dx =7zj0 (2+X)2(2+ X)'dx =7 =7r(?—§j Tﬂ
0




2

I_j xe*dx = J' x(e*)

0
3
jo X(X+2) 1J‘_Ol(x2 +2x)dx :%(—); + ij

-1

J' x'e*dx =

Integrala data va fi
IO Xf(x) 23 2 2 3 8 _9-8
e e 3 e 3 3

Ex.4.
a)g(x) = (x+1)°=3x* 1= x> +3x* +3x +1-3x* —1= x>+ 3x
1
1 1 x* x? 1 3 7
X)dx = | (*+3x)dx=| =43 | ==+==—.
J 900 = ]« ) [4 2]0 47272
b)j g(x)—x*)-e"dx = j3x e*dx = j3x ) —jls-ede=3a-ea—3e—3eXl=
=3a-e° —3e—3e +3e=3a-e"-3*=3ea-1
Se obtine ecuatia:
k’(a-1)=6e"=>a-1=2=a=3.
1 2009 1 ' 2009 (X3+3X)2010 1 42010
2 3 _ 3 (3 _ _
C)IO(SX +3)-(x*+3x) dx_jo(x +3x) - (X°+3x)" dx= o = 010"

Ex.5.

a)Functia F este derivabila pe (0,+0) si avem

F() =[ 2% (Inx~2)] = (2Vx) (Inx~2)+ 24X (Inx—2) :%(Inx—2)+2\/;%:
1 In X

=—=(InX-2+2)=—== f(x)deci F este o primitiva a functiei f.
&( ) A p t
b)Fie G o primitiva a functiei f.

G'(x)=f(x)= [r}i( >0,Vx>1 deci G este crescitoare pe [1,+00) .
X

) Aria = [;|f (x)|dx =, (= f ())dx+ [ £ ()dx = F(0fs + F(x)]} =~ 2/x (Inx - 2)]; [Zﬁ(lnx—z)I:

6 6
=4—— —2Je+4=8-——-2e.
T 7
EX.6.
, (2“1] 2
P | DLareg( 21| 2B A ) 2B B, L L __y
B 3 (2x+1) 3 A +dAx+l A +Ax+4 X 4x+l
+| — -
7 3
deci F este o primitiva a functiei f.
b) Aria = [ (2x+1) f (dx = —L oy l(xz+x+1>'dx—In(x2+x+l)‘1—In3
o oxax+1 Jo o xPax+1 o

nN—-+o0

C) Ilmj f(x)dx = lim (F(n) F(- n))— lim [¥amg£2n\/§lj %arctg(_{/nglnz
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